

# 巴沙尔劳动节露面放豪言

强调将与武装分子全力对抗,希望明年此时解决危机

本报综合新华社等消息

叙利亚总统巴沙尔在5月1日罕见地公开露面,到首都大马士革一座发电站视察,并誓言会与反对派武装分子抗争到底。而当天大马士革再发生两起炸弹袭击。

巴沙尔趁“五一”劳动节到发电站视察,他与发电站员工握手表达节日的祝贺,并和电站的高层交谈。

叙利亚国营电视台称,当天两起爆炸都是反政府武装分子策划,但人权组织指其中一起爆炸是由射向首都的火箭炮引起。巴沙尔强调不会向武装分子低头,并会全力对抗,并希望明年这个时候可以解决危机。

另据路透社-益普索集团5月1日公布的调查结果显示,即使叙利亚政府军动用化学武器,大多数美国人也不希望美国政府介入叙利亚冲突。

这项在线调查结果显示,仅有10%的受调查者认为美国应该介入叙利亚冲突,61%的受调查者对此表示反对。问及如果叙利亚政府军动用化学武器,美国政府应如何应对,27%的受访者支持介入冲突,44%选择反对。

益普索民意测验专家克拉克说,尤其联想到阿富汗和伊拉克战争的局面后,美国公众对介入叙利亚冲突“没有兴趣”。

美国总统奥巴马一直避免深度卷入叙利亚冲突。他去年声称,叙利亚政府军如果使用或部署化学武器,将逾越他的“红线”。



5月1日,叙利亚总统巴沙尔(前右三)视察叙利亚首都大马士革市内距离总统府不远的伍麦叶电站,与电力工人共度“五一”国际劳动节。  
新华社/叙通社

## 叙危机联合特使卜拉希米有意辞职

据新华社电 联合国外

交官5月1日说,因叙利亚危机调停久陷僵局,联合国-阿盟叙利亚危机联合特别代表卜拉希米萌生退意。两名外交官说,作为联合国和阿盟的联合特别代表,卜拉希米发现调停当中难以同时代表两家机构。阿盟3月承认叙利亚反对派,凸显两家

机构立场相左。

按照两人的说法,卜拉希米同时对安理会成员国对叙利亚危机立场长期无法统一心生厌倦。“他决意辞职,”他们说,“他似乎准备等一周左右(宣布)。”

卜拉希米去年8月接替前联合国秘书长安南,出任联合国-阿盟叙利亚问题调停人,上

任后赴多国斡旋,力促政治解决叙利亚危机,但没有取得突破。这名前阿尔及利亚外交部长上月19日公开回应流传数周的辞职传闻,称自己有意辞职,但没有付诸行动。“我每天醒来都觉得应该辞职,”他说,“但我至今没这么做。也许有一天我会辞职。”

## 涉嫌包庇波士顿马拉松爆炸案嫌犯

# 美起诉3名焦哈尔大学同学

3名新嫌疑人中  
有2名哈萨克斯坦人

波士顿联邦检察官办公室说,3名新嫌犯分别是迪亚斯·卡迪尔巴耶夫、阿扎马特·塔扎亚科夫和罗贝尔·菲利波斯,前两人是哈萨克斯坦公民,持美国学生签证,菲利波斯是美国公民。

两名外籍嫌疑人被控破坏、藏匿和掩盖证据,妨碍司法公正,可能面临最高5年监禁和25万美元罚款;美国籍嫌疑人被控调查期间向联邦调查人员撒谎,可能面临最高8年监禁和25万美元罚款。

3人都是焦哈尔在达特茅斯马萨诸塞大学的同学。校方5月1日说,塔扎亚科夫仍是注册在校生,不过已被停学,另外两人已不是注册在校生。在提起阻碍司法公正指控前,执法机构4月20日以违反签证规定为由扣留了两名外籍嫌疑人。

一名美国官员透露,塔扎亚科夫去年12月离开美国,今年1月20日返回。不过,由于达特茅斯马萨诸塞大学先前取消他的学籍,他的学生签证1月初也被取消。塔扎亚科夫返回美国时,他的签证信息已经录入美国国土安全部的学生和交换访问者信息系统,不过海关和边境保护局没有接到通知。

3名嫌疑人5月1日首次出庭,均没有达成认罪协议。在法庭上,除了回答法官提问,3人没有向法庭作出任何供述。3人的律师说,他们的代理人为袭击感到震惊。检察官告诉法庭,这3人“极有可能潜逃”,于是法官下令将3人交由法警看押。

美国检察官5月1日起诉3名嫌疑人,指控他们妨碍波士顿马拉松赛爆炸案调查,包庇“二号”嫌疑人焦哈尔·察尔纳耶夫。三人年龄皆为19岁,是焦哈尔的大学同学,在联邦调查局公布焦哈尔为爆炸案嫌疑人后,涉嫌销毁证据,其中一人还对调查人员撒谎。



图为三名新嫌犯中的两人阿扎马特·塔扎亚科夫(左)、迪亚斯·卡迪尔巴耶夫(中)与波士顿恐怖袭击事件嫌疑人焦哈尔在时代广场的合影。  
(国际)



这是在焦哈尔朋友的背包里发现的烟花火药。  
(国际)

案发后帮助焦哈尔  
销毁作案罪证

法庭文件显示,根据塔扎亚科夫提供的证词,爆炸案发生前一个月,焦哈尔告诉两名外籍被告,他知道如何制造炸弹。4月18日,即爆炸案发生3天后,执法机构公布两名嫌疑人,即察尔纳耶夫兄弟照片,求助公众提供关联两人的信息。当时,执法人员还没掌握两名嫌疑人的具体资料,包括姓名。

看到电视报道后,3名被告很快发现,他们的朋友焦哈尔是其中一名嫌疑人。卡迪尔巴耶夫给焦哈尔发短信:“你看上去像是嫌疑人”,焦哈尔回复:“哈哈”、“你最好不要发短信给我”以及“到我房间,看看有什么想要的就自便吧”。

3人当晚前往焦哈尔宿舍,一名舍友说,焦哈尔已经离开。3人在那里看了些影片,发现一个空壳爆竹筒,意识到他们的朋友的确涉及爆炸案,随后拿走焦哈尔的书包、爆竹和他的笔记本电脑,帮助焦哈尔“躲避麻烦”。

第二天,即4月19日,卡迪尔巴耶夫得知警方正在搜捕焦哈尔,他的哥哥塔梅尔兰已经身亡,随后决定处理焦哈尔的个人物品,把装着爆竹的书包扔进公寓附近一个垃圾箱。调查人员4月26日从他住所附近的一个垃圾填埋场找到那个书包。

美国籍嫌疑人菲利波斯前三次接受警方调查时否认18日去过焦哈尔的宿舍,第四次讯问时向警方坦白。  
据新华社

以总理发言人:  
**内塔尼亚胡访华  
将加强双边关系**

据新华社耶路撒冷5月1日电 以色列总理内塔尼亚胡的发言人雷格夫5月1日说,内塔尼亚胡本月对中国访问将进一步加强两国之间的关系与经贸合作,并在科技、农业等领域为两国人民带来更多实惠。

应中国国务院总理李克强邀请,内塔尼亚胡将于5月6日至10日对中国进行正式访问。这将是内塔尼亚胡3月底第三次出任以总理后的首次正式出访,也将是他第二次以总理身份访华。

雷格夫说,挑选中国为新任期的首次正式出访目的地,表明了内塔尼亚胡政府对以中关系的重视。雷格夫说,内塔尼亚胡此次访华旨在加强对话,增进相互了解,进一步加强以中双边关系与合作。雷格夫说,除双边关系与合作之外,内塔尼亚胡访华期间还将就以巴和平进程和中东地区近年来出现的动荡局面等双方共同关心的地区和国际问题,与中国方面交换意见。

**以色列冷对阿盟  
巴以互换土地提议**

据新华社5月2日电 以色列总理内塔尼亚胡5月1日说,巴以冲突根源不在领土争议,而是巴方拒绝承认以色列作为国家的存在。一天前,卡塔尔代表阿盟正式提出,巴以可依据双方共识互换土地,而不一定完全按照1967年中东战争前的停火线。这一表态被视作阿盟的让步,并受到美国国务卿克里欢迎。

以色列1967年6月发动第三次中东战争,占领东耶路撒冷、约旦河西岸和加沙地带。巴方希望以1967年中东战争前停火线为基础,实现独立建国、与以色列和平共处的两国方案。

依据沙特2002年首次提出的阿拉伯和平倡议,只要以色列撤出1967年战争中占领的土地,以东耶路撒冷为首都建立巴勒斯坦国并公正解决巴难民问题,阿拉伯国家愿意全体承认以色列。

以色列国土防御部长埃丹表示,以方不会接受以1967年中东战争前停火线为谈判前提。不过,对阿盟最新表态,美国国务卿克里表示欢迎,称这是“向前进的一大步”。以色列首席谈判代表利夫尼也持欢迎立场。

**就以巴和平协议  
以总理支持公投**

据新华社耶路撒冷5月2日电 以色列总理内塔尼亚胡2日表示,他支持就以色列未来可能与巴勒斯坦达成的和平协议进行全民公决。

以色列政府内部目前对是否将未来可能的以巴和平协议诉诸公决存在分歧。上周,财政部长拉皮德和经贸部长贝内特提议就未来任何可能的以巴和平协议进行公投,负责以巴和谈事务的司法部长利夫尼则表示反对。利夫尼认为,议会就可以决定接受或反对未来的以巴和平协议,无需诉诸公投。前外交部长、现任议会外交和安全委员会主席利伯曼也反对公投提议。

利夫尼的发言人2日证实,利夫尼与总理特使莫尔霍当天赴美与美国国务卿克里进行会谈。